



Братья  
Дубинины

# Моздокский Вестник

МАЭЗДАЕГГАГ  
ФИДИУАЕГ

ВЫХОДИТ  
С ИЮЛЯ  
1930 г.

Адрес сайта:  
<http://моздокский-вестник.рф/>

ВТОРНИК, 11 ИЮНЯ 2024 ГОДА

№60 (17.078)

6 +

## С ДНЁМ РОССИИ!

Дорогие друзья! Уважаемые жители Северной Осетии!  
Поздравляю вас с Днем России!

Этот государственный праздник – праздник каждого из нас. Общий для всех граждан нашей многонациональной страны, он вызывает у нас душевный отклик и гордость за принадлежность к великому государству.

Конечно, чувство любви к Отчизне и трепет от осознания своей с ней нерушимой связи испытывает каждый патриот независимо от календарной даты. Ведь Родина – это всё, что знакомо и дорого нам с рождения. Родина – это семья, улица, город, родная республика, родные люди. И вместе с тем праздник еще раз напоминает всем нам о величии и необъятности России и частности каждого из нас к ее большему и малым делам.

Часто привожу фразу президента страны Владимира Владимировича Путина о том, что мы сильны своей индивидуальностью. Это действительно так, наша история доказывает, что многоликая семья российских народов всегда была и остается дружной и крепкой. Противники России ошибочно считают, что многонациональность – наше уязвимое место. Однако они не учитывают главного: да, мы разные, но у нас есть одно мощное объединяющее начало и одна на всех судьба – наш общий дом, наша Россия.

Это в очередной раз подтверждается и сегодня: в рядах участников специальной военной операции плечом к плечу безопасность и будущее нашей страны защищают представители всех народов России. Среди них – жители Северной Осетии, которая никогда не остается в стороне в священном деле защиты интересов Родины.

В этом году вместе с Днем России наша республика отмечает одну из ключевых в ее истории дат – 250 лет присоединения Осетии к России. Наши предки сделали судьбоносный и единственно верный выбор, и сегодня мы с радостью празднуем юбилей этого великого для нашего народа события.

От каждого из нас, россиян, полностью зависит, какой будет страна завтра, какой мы передадим ее своим детям. Поэтому наш долг – всегда оставаться такими же дружными, трудолюбивыми, уважительными и внимательными к ближним.

Дорогие жители Осетии! От души желаю счастья, благополучия и добра каждому дому, каждой семье. Всем здоровья и любви. С праздником, Россия!

Глава РСО-Алания С. МЕНЯЙЛО.

Уважаемые жители Моздокского района!

Поздравляю вас с государственным праздником – Днем России!

Этот праздник символизирует неразрывную связь многовековых традиций российской государственности и ценностей патриотизма, свободы, высокой гражданственности и духовности.

День России олицетворяет общность судеб, дружбу и братство народов нашей страны, на протяжении многих столетий совместно строивших, защищавших и укреплявших Российское государство. Это праздник нашего Отечества и всех, кто вкладывает собственный труд, творчество и силы в его процветание.

Честь и достоинство большого государства начинаются с малой родины, с нашей любви и заботы о ней. От того, сколько труда мы вложим в решение задач, которые ставит перед нами жизнь, зависит будущее нашего многонационального района, а значит – и республики, и страны. Наши желания и надежды могут осуществиться только при условии сохранения независимости страны, сохранения ее суверенитета.

Искренне желаю всем крепкого здоровья, счастья и добра! Пусть каждый дом будет наполнен радостью и теплом, а в семьях царят мир и благополучие!

Глава муниципального образования Моздокский район  
Г. ГУГИЕВ.

Дорогие моздокчане! Примите искренние поздравления с главным государственным праздником – Днем России!

Он объединяет всех, кто искренне любит Родину, стремится сделать ее сильной и могущественной державой. Нам есть чем гордиться – в многовековой истории России немало великих достижений в науке, культуре, спорте. С каждым годом наша страна укрепляет свои позиции на международной арене. Безусловно, всё это – заслуга наших граждан.

Сегодня каждый из нас должен осознавать, что от слаженности усилий и действий зависит то, какой будет Россия завтра. Только вместе мы сможем преодолеть любые испытания в наше непростое время.

Желаю здоровья, благополучия, счастья и мира, уверенности в завтрашнем дне!

Глава Администрации местного самоуправления  
Моздокского городского поселения И. ТУГАНОВА.

### ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА РАЙОННЫЕ ГАЗЕТЫ!

Дорогие читатели! Подписку на районные газеты «МОЗДОКСКИЙ ВЕСТНИК» и «ВРЕМЯ, СОБЫТИЯ, ДОКУМЕНТЫ» можно оформить, начиная с любого месяца. Также можно выписать газеты через РЕДАКЦИЮ ПО БОЛЕЕ НИЗКОЙ ЦЕНЕ и забирать их в редакции самостоятельно. Есть и КОРПОРАТИВНАЯ подписка по привлекательной цене (от 10 экз. и более, газеты доставляет редакция).

Все вопросы – по телефонам: 3-26-30, 3-28-36, 8(928)4975401.



АКТУАЛЬНО

## СПРАВЕДЛИВАЯ НАЛОГОВАЯ СИСТЕМА СОКРАТИТ НЕРАВЕНСТВО

Президент Владимир Путин поручил модернизировать налоговую систему и зафиксировать ее в новом виде до 2030 года. Президент предложил подумать над увеличением налоговой нагрузки на людей с более высокими доходами. Одновременно с этим снижается нагрузка на семьи, в том числе за счет ряда вычетов, о которых было сказано в Послании главы государства.

Предлагаемые изменения в налоговое законодательство прежде всего направлены на выстраивание сбалансированной налоговой системы. Справедливая налоговая система должна обеспечивать сокращение неравенства как в экономике, так и в обществе в целом. Как было отмечено Президентом России В.В. Путиным, от того, насколько эффективно обеспечивается социальная справедливость в обществе, зависят внутривнутриполитическое состояние и сохранение государства. Предлагаемые изменения направлены в том числе на решение проблем социально-экономического развития регионов. Так, субъектам РФ и муниципалитетам будет предоставлено больше полномочий по налогообложению дорогостоящих объектов недвижимого имущества (земельных участков). Дополнительные полно-

мочия позволят лучше оценивать налоговый потенциал бизнеса и граждан и соответственно более эффективно распределять ресурсы на приоритеты территориального планирования.

Одновременно с изменениями по налоговой системе президентом было предложено важнейшее решение по списанию 2/3 долгов региональных бюджетов перед федеральным бюджетом. Это, безусловно, положительно скажется на развитии регионов. Кроме того, в результате совершенствования налоговой системы регионам будут выделяться дополнительные денежные средства через трансферты из федерального бюджета на выравнивание социально-экономического положения субъекта.

Подавляющего большинства граждан налоговые изменения не коснутся. Например, предлагаемые изменения прогрессивной шкалы налогообложения по налогу на доходы

физических лиц коснутся только тех граждан, доходы которых превышают 2,4 млн рублей в год, или 200 тыс. рублей в месяц.

Кроме того, изменения в налоговом законодательстве предполагают принцип справедливости и к налогообложению в корпоративной сфере. При этом дополнительно полученные денежные средства будут направлены на решение как реализуемых в настоящее время национальных проектов, так и новых, объявленных президентом: «Молодежь и дети», «Продолжительная активная жизнь» и другие.

Конечно, увеличение доходов бюджетов всех уровней потребует эффективного расходования денежных средств. Для каждого из нас самым важным является понимание того, что средства, которые в виде налогов поступают государству, тратятся на здравоохранение, культуру, спорт, улучшение инфраструктуры, создание комфортных условий для проживания жителей.

Л. ТОКАРЕВА,  
председатель комиссии  
по бюджету и экономической  
политике Собрания  
представителей  
Моздокского района.

## ПО-ДЕТСКИ ЧИСТОЕ ОТОБРАЖЕНИЕ ОКРУЖАЮЩЕГО МИРА



В фойе Моздокского РДК 30 мая в рамках традиционного конкурса «Голос детства» были выставлены рисунки, авторами которых являлись дети – воспитанники художественных школ Курского района Ставрополя, г. Прохладного Кабардино-Балкарии, г. Моздока, Луковской и Притеречной школ искусств Моздокского района. Конкурс проводится АМС Моздокского района совместно с Отделом религиозного образования и катехизации Владикавказской епархии. А 7 июня в Моздоке состоялось торжественное награждение победителей, призёров и участников межрегионального кон-

курса «Голос детства», посвященного в этом году 100-летию образования РСО-Алания и Международному дню защиты детей.

Профессиональное жюри во главе с директором Владикавказской детской художественной школы им. С. Тавасиева, заслуженным работником культуры РСО-Алания Азой Быдтаевой, при участии начальника отдела по вопросам культуры АМС Моздокского района Юлии Потоцкой, руководителя отдела религиозного образования и катехизации Владикавказской епархии протоиерея Артемия Пономаренко рассмотрело 142 работы учащихся 7 – 16 лет в на-

минациях «Живопись», «Графика», «Декоративно-прикладное искусство» по темам: «Палитра Осетии», «Моя дружная семья», «Красота Божьего мира», «Кавказская святая – Моздокская икона Божией Матери», а также – на свободную тему.

В результате члены жюри отбрали 65 работ детского творчества. Организаторы конкурса отметили мастерство детских работ, отражение в них чистого, искреннего восприятия окружающего – семьи, друзей, природы, сотворённого Богом мира, любви к своей земле и почитания Кавказской святыни – Моздокской иконы Божией Матери.

СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР ВЫЙДЕТ В СУББОТУ 15 ИЮНЯ С ТВ-ПРОГРАММОЙ.

В МАГАЗИНАХ: «ТРОЯ» (ул. Садовая, 49-а; ст. Луковская, ул. Новая, 2), «ПИТАЙ ГОРОД» (с. Троицкое, ул. Степная, 2-и), «САЛЮТ» (ул. Усанова, 22), «ПЕРВОМАЙСКИЙ» (ул. Первомайская, 120), «ДЕЯ» (ул. Юбилейная, 87-а), «ВЕРХОВИНА» (пл. им. 50-летия Октября, 45-в) «МВ» – БЕСПЛАТНО!



## ИТОГИ КОНКУРСОВ

## «Я ЖИВУ НА УЛИЦЕ ГЕРОЯ»

Конкурс сочинений под таким названием был объявлен районным Советом ветеранов и Управлением образования к 9 Мая. Он был посвящён героической трудовой истории родного края, истории России. В конкурсе приняли участие 23 школы района. Недавно в городской библиотеке им. А.С. Пушкина состоялось мероприятие, на котором были озвучены итоги конкурса сочинений. На мероприятии присутствовали: председатель Совета ветеранов РСО-Алания К. Фриев, военный комиссар Моздокского района Н. Корнаев, председатель Общественной палаты района В. Франчук, заместитель начальника Управления образования Н. Байкалова, руководитель информационно-методического центра УО И. Сизова, старший научный сотрудник музея краеведения И. Стариченко, представители Совета ветеранов – Г. Адамов, В. Гречаный, Д. Крылосова. Подготовила и вела мероприятие член Совета ветеранов В. Руденко.

Всего было рассмотрено 36 сочинений, 31 из них – конкурсное, 5 – внеконкурсных. Тематика конкурса охватывала несколько разделов. Члены конкурсной комиссии решили рассмотреть сочинения по номинациям: «Герои Великой Отечественной войны», «Герои России», «Герои – участники СВО», «Великие люди России».

Школьники открыли в своих сочинениях немало интересного, ведь многие люди, ежедневно проходя по нашим улицам, ничего не знают о них, не ведают, почему они носят то или иное имя. В номинации «Герои Великой Отечественной войны» отдельно подводились итоги среди учащихся двух возрастных групп: 9 – 11-х классов и 7 – 8-х классов. 1-го места удостоена девятиклассница СОШ №108 Илона Дзучева, посвятившая своё сочинение нашему земляку Петру Шевчуку. 18-летний юноша он воевал в составе 77-й отдельной морской стрелковой бригады. В г. Кандакаша, где погиб юный моздокчанин, есть улица, названная

его именем. На мемориальной доске надпись: «Капитан Шевчук Пётр Иванович, командир батальона, геройски погиб в бою с фашистскими захватчиками на Кандакашском направлении». Имя героя носит и одна из улиц в его родном Моздоке.

2-е место разделили ученицы СОШ №3 Вероника Бутинова и СОШ №5 Лианна Мовчан – обе девочки написали сочинения о Зое Космодемьянской. «Зоя! Над жизнью не властна петля, в памяти вечно, как эта Земля, ты живёшь!» – это строки из сочинения Лианны. А удостоенная 3-го места ученица СОШ №3 Ксения Великая написала об Олеге Кошевом, Герое Советского Союза, руководителе комсомольской подпольной организации «Молодая гвардия» г. Краснодона. «Дом, в котором я жила большую часть своей жизни, расположен на ул. О. Кошевого. Будучи маленькой девочкой, я зазубрила это название на случай, если вдруг потеряюсь... Я произносила его имя скороговоркой, не зная, что моя улица носит имя героя...». Почему улица носит это имя, девочка узнала, повзрослев. Расспрашивая маму, что за знаменитость Олег Кошевой,

она услышала: «Он Родину защищал!».

1-е место в этой же номинации во второй возрастной группе присудили восьмикласснице Терской СОШ Елизавете Маниотки. Девочка, написавшая об Александре Матросове, похоже, прочитала много дополнительного материала. Она связала его подвиг с современностью: «К великому сожалению, фашизм проявился и в наше время на Украине. Но я верю, что наш народ одержит великую победу вновь! Очень верю, что скоро закончится эта война и между братскими народами будет мир навсегда!».

В номинации «Герои России» принимали участие лишь два школьника. Победительница – десятиклассница СОШ №2 им. А.С. Пушкина Елизавета Руднева посвятила сочинение Герою России моздокчанину Карену Шишкину, участнику боевых действий на территории Чечни в 1994 – 1996 годах. Она пишет: «Карен жил рядом с нашим домом... Он был весёлым, отзывчивым парнем, его любили и уважали старшие. Брат Армен до сих пор живёт рядом с нами, своего сына он назвал Кареном – в честь погиб-

шего старшего брата... Девиз ребят, воевавших в те годы, был: «Люди, закурите трубку мира, сложите оружие к подножию Кавказских гор! Народ кавказский, замените слово «война» на короткое солнечное слово «мир»!

В номинации «Герои специальной военной операции» участвовали 7 школьников. Комиссия присудила 1-е место им всем – они победили в этой номинации, как и защитники Родины, о которых рассказали ребята. Авторы конкурсных работ – Александра Гожева, Александра Бузаджи, Элла Зебель, Имам Магометов, Евгений Черепанов, Владислав Андреев, Наиля Батырханова. Мужественные герои их сочинений – участники СВО Сергей Войтенко, Кантемир Тлиашинов, Владимир Красюк, Дрес Очеретлов, Александр Хохлов, Илья Сулименко, Батыр Израов.

Строки из сочинений: «Говорят, что хорошие люди подобны свечам; они сжигают себя, чтобы дать свет другим»; «Я горжусь своим односельчанином, пусть его короткая жизнь и подвиг станут для всех нас нравственным уроком. Уроком долга и чести»...

Среди великих людей России (одноимённая номинация) участники конкурса назвали Александра Суворова, Юрия Гагарина, наших земляков Блашка Гуржибекова, Георгия Калоева, война-«афганца» Арсена Шамурзаева, Сергея Гокинаева...

Нет, к сожалению, возможности рассказать о всех работах. Замечательно, что ребята умеют мыслить творчески, готовились к сочинениям основательно. Очень чувствуется влияние учителей, которые неустанно сеют «разумное, доброе, вечное».

Интересно композиционно было построено мероприятие: вручение грамот и благодарностей ребятам, исполнение к месту музыкальных произведений, демонстрация видео «Бессмертный полк» и об участниках СВО, минута молчания, трогательный финал с мелодией «Моздокского вальса» и видео о Моздоке. Однако, коль скоро тема абсолютно патриотическая, напомним нашим читателям слова песни «Берегите Россию» (стихи Е. Синицына, музыка Б. Терентьева):

*Берегите Россию – нет России другой.*

*Берегите её тишину и покой.*

*Это небо и солнце, этот хлеб на столе*

*И родное оконце в позабытом селе...*

*Берегите Россию, чтобы сильной была.*

*Чтобы нас от беды в грозный час сберегла.*

*Ей неведомы страхи, и крепка её сталь,*

*И последней рубахи ей для друга не жаль.*

*Берегите Россию – всюю жизнью своей*

*От заклятых врагов, от неверных друзей.*

*Пусть в распахнутой сини светят ярко над ней*

*Той звезды негасимой пять горячих лучей!*

*Берегите Россию – без неё нам не жить.*

*Берегите её, чтобы вечно ей быть*

*Нашей правдой и силой, нашей гордой судьбой...*

*Берегите Россию – нет России другой!*

Подготовила Св. ТОТОВА.

## ПОЁМ О РОДИНЕ, О ДОБЛЕСТИ, О СЛАВЕ

«Умение слушать и понимать музыку – один из элементарных признаков эстетической культуры, без этого невозможно представить полноценного воспитания», – подчёркивал великий советский педагог Василий Сухомлинский. И, наверное, трудно себе представить успешного педагога, который был бы замкнут в рамках своего учебного предмета, не видя необходимости в любви к Родине.

Музыкальное воспитание некогда было обязательным в каждой семье, а сегодня оно – в каждом детском саду, школе. Даже в технических вузах, далёких от сферы культуры, искали талантливых музыкантов, танцоров, вокалистов и спортсменов. Новоиспечённый специалист должен был стать гармонично развитой личностью, с широким спектром знаний и умений, хорошим вкусом, но в первую очередь – настоящим гражданином Отечества. Художественная самодетельность, как бы постсоветские сатирики и критики ни высмеивали непрофессионализм исполнителей, на самом деле выполняла ещё и очень важную задачу по формированию командного духа, чувства товарищества и коллективизма. Их сегодня в нашем разрозненном обществе очень не хватает...

По инициативе и при поддержке Моздокского райкома профсоюза работников образования под председательством тогдашнего лидера Людмилы Ивановны Белоус (светлая ей память) зародился конкурс песни, посвящённый Дню Победы. Не раз она слышала в педагогических коллективах ностальгические воспоминания об учительских хорах. И конкурс патриотической песни, участниками которого стали педагоги и воспитатели, стартовал. Её память зрители и участники конкурса почтили стоя.

Заместитель председателя Совета ветеранов Моздокского рай-



она, член президиума Республиканской федерации независимых профсоюзов Георгий Адамов поблагодарил участников и организаторов – профсоюз и управление образования – за столь блестящий пример, который подаёт педагоги для подражания своим ученикам, воспитанникам и их родителям. Он выразил общее с председателем жюри, начальником управления образования Нелей Гаспарьянц мнение: ежегодный конкурс патриотической песни «О Родине, о доблести, о славе» связать с памятью о Людмиле Ивановне Белоус. Зал поддержал это предложение.

Уже выступления в первом конкурсе показали, что он нужен, а значит, будет жить и развиваться. «Вот уже три года подряд возобновлённый конкурс патриотической песни вдохновляет выйти на сцену десятки педагогов, – говорит председатель Моздокской районной организации общероссийского профсоюза образования Наталья Байкалова. – За последние три года число участников растёт, как и количество номеров и номинаций. Особенностью является то, что с коллективами на сцену выходят многие руководители учреждений образования. Неизменными участниками конкурса патриотической песни уже являются коллективы ДОУ №11, 24, 33, 2, 20, 9, 30, СОШ №2 г. Моздока, Луковской, Садовой, Павлодольской школ,

Кизлярских СОШ №1 и №2. Впервые в этом году вышли на сцену педагоги школ №8, с. Виноградного, ДОУ №17 с. Кизляр, ДОУ №13 пос. Притеречного, ДОУ №3 Моздока. Участниками конкурса-2024 стали 20 учреждений: 9 школ (6 – сельских, 3 – городских), 11 ДОУ (6 – сельских, 5 – городских), представившие 27 музыкальных номеров».

Репертуар исполнителей не так уж и разнообразен: наряду с популярными песнями военных лет, песнями из советских кинофильмов вокалисты представляют зрителю композиции и на современные российские хиты. И тем не менее каждый раз конкурс удивляет компетентное жюри искренностью, новизной подачи популярных песен и вокальным мастерством участников.

Начальник отдела культуры АМС Моздокского района, член жюри конкурса Юлия Потоцкая отметила в своём выступлении: «Наряду с количеством участников растёт и их исполнительское мастерство! Сегодня выйти на большую сцену (а в зале РДК бывает ни много ни мало около 500 человек) и исполнить песню «под минусовку», а то и под аккомпанемент баяна или капелла в живом звуке не просто даже профессионалу! Тронуть же сердца зрителей подачей песен так, чтоб зал слушал, затаив дыхание, а многие не сдерживали бы слёз, способен и не каждый именитый исполнитель». Её мнение поддержали и член жюри

– директор РДК Вячеслав Хабитов, и бессменная ведущая конкурса Елена Давыдова. Наталья Байкалова же выразила общее мнение членов жюри: в связи с трудностью определить лучших исполнителей перевести конкурс с будущего года в ранг фестиваля! И это предложение было поддержано.

Традиционно номера художественной самодетельности педагогических коллективов были представлены в номинациях «Песня. Соло», «Песня. Хор», «Песня. Ансамбль» и в номинации «Музыкальная композиция». В нынешнем году, объявленном Годом семьи, в конкурсные испытания добавилась и новая номинация – «Семейный дуэт». Профсоюз и управление образования отметили всех: и победителей, и призёров, и участников конкурса.

Наталья Байкалова объявила итоги и провела награждение. В номинации «Музыкальная композиция»: 1-е место – у ДОУ №9 «Казачата» ст. Луковской с композицией «Маки»; 2-е место – у ДОУ №24 с. Троицкого – «Журавли»; 3-е место – у ДОУ №30 «Родничок» г. Моздока – «За нас».

В номинации «Песня. Соло»: 1-е место – у Елизаветы Абдулгатуровой из СОШ №2 г. Моздока с песней «Баллада о матери»; 2-е место – у Анастасии Дзерановой из ДОУ №11 «Радуга» г. Моздока с песней «Гляжу в озера синие».

В номинации «Песня. Ансамбль»: 1-е место – у СОШ ст. Терской с песней «Это просто война»; 2-е место – у ДОУ №17 с. Кизляр с песней «Сыны войны»; 3-е место – у ДОУ №12 г. Моздока с песней «Матушка Земля».

В номинации «Песня. Хор»: 1-е место разделили СОШ ст. Павлодольской с песней «Журавли» и СОШ №2 г. Моздока с песней «Не бойся»; 2-е место – у ДОУ №33 «Аленушка» ст. Павлодольской с песней «Небо с облаками»; 3-е место – у СОШ ст. Луковской с песней «Россия моя».

В номинации «Семейный дуэт»: 1-е место – у СОШ №5 г. Моздока с песней «Над Россией моей»; 2-е место – у ДОУ №20 с. Кизляр с песней «Отмените войну»; 3-е место – у ДОУ №24 с. Троицкого с «Диалогом мамы с дочкой».

Дипломами участника и памятные статуэтки конкурса отмечены: ДОУ №№2, 3, 11 г. Моздока и №13 пос. Притеречного, школы №8 г. Моздока, школ с. Виноградного, пос. Садового, №1 и №2 с. Кизляр.

Поздравляем коллективы образовательных учреждений с успешным выступлением. Желаем всем педагогам района «песенного» настроения и стремления развивать свои таланты и в этом направлении!

Л. БАЗИЕВА.



ТАК РАСТУТ ЮНЫЕ ПАТРИОТЫ

## ТЕРСКИЕ КАЗАЧАТА – НА ТЕРЕКЕ

В рамках реализации проекта «Боевого братства» «Наставники молодежи» ветеран Моздокского отделения капитан запаса Сергей Глазков вместе с двумя преподавателями СОШ им. Д.Т. Бузоева ст. Терской организовал и провел «урок мужества» во время полевого выхода к пойме реки Терек с кадетами 6«а» класса казачьей направленности.

В полевом выходе участвовали 16 кадетов и 2 младших урядника казачьего отряда «Пластуны». На привалах наставники рассказывали кадетам о героизме советских воинов в годы Великой Отечественной войны при обороне нашего города: «Моздок на пути врага был тем рубежом, овладев которым, он мог продвигаться к бакинской и грозненской нефти. 20 августа 1942 года передовые части танковой армии Клейста вышли в направлении Моздока. Фашистское отребье Европы превосходило оборонявшиеся советские части по людям в 1,5 раза, по танкам – в 9,3 раза, по самолетам – в 7,7 раза. В течение трех дней под стенами города шли кровопролитные бои.

На три дня враг был остановлен под Моздоком отрядом артиллерийского училища, 26-й запасной стрелковой бригадой. Непосредственно оборону Моздока в эти дни осуществляли воины 11-го Гвардейского корпуса генерал-лейтенанта Ивана Павловича Рослого (этот корпус удостоился высокого звания «Гвардейский» за бои под Моздоком, на Тереке). Враг назвал Моздок «страшной могилой» – он повсюду наталкивался на упорное сопротивление советских войск».

А ещё в процессе полевого выхода кадеты научились разжигать костёр, готовить пищу в котле на всю команду, ориентироваться на местности с помощью компаса, правильно комплектовать «тревожный мешок».

ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА

## БЕСЕДЫ В ЛЕТНИХ ПРИШКОЛЬНЫХ ЛАГЕРЯХ



В период летних каникул полицейские уделяют особое внимание профилактической работе с несовершеннолетними в пришкольных лагерях с дневным пребыванием.

Старший инспектор по пропаганде БДД, а также инспекторы ПДН ОМВД России по Моздокскому району посетили пришкольные лагеря СОШ с. Троицкого, с. Кизляра и Центра детского творчества.

Инспектор по пропаганде БДД уделила внимание безопасному маршруту до лагеря, дорожным ловушкам, которые могут встречаться на пути, и посоветовала, как их избежать. Школьникам рассказали об основных видах нарушений ПДД, правилах поведения пешеходов и велосипедистов на проезжей части, в салоне автомобиля, об использовании

световозвращающих элементов в тёмное время суток, а также о значении дорожных знаков и применении средств пассивной защиты при катании на велосипедах, роликах, скейтбордах и т.д.

Полицейские напомнили ребятам о том, где и с какого возраста разрешается юным водителям кататься на велосипедах, самокатах и средствах индивидуальной мобильности, каким образом необходимо двигаться по дорогам в качестве пешеходов при отсутствии тротуаров, а также какую опасность несут в себе подвижные игры в непосредственной близости от дороги. Привели ряд примеров, когда дети, нарушив ПДД, попали в дорожно-транспортные происшествия и о каких последствиях это привело.

\*\*\*

В рамках республиканского мероприятия «Внимание: дети!» особое значение уделяется профилактике аварийности с участием детей, в усиленном режиме наряды ДПС патрулируют пешеходные переходы и перекрестки. Сотрудники ГИБДД обращаются к водителям с просьбой быть предельно внимательными и осторожными, снижать скорость у остановок общественного транспорта и на дворовых территориях.

А родителям строго напоминают, что, находясь на улице с ребенком, надо личным примером показывать ему, как следует вести себя на проезжей части и никогда не нарушать самим Правила дорожного движения в его присутствии!

Госавтоинспекция Моздокского района.

ПРАВОВОЕ РУСЛО

### ...В ОСОБО КРУПНОМ РАЗМЕРЕ

Сотрудниками Пограничного управления ФСБ России по РСО-Алания во взаимодействии с Северо-Осетинской таможней Северо-Кавказского таможенного управления ФТС России пресечена попытка ввоза в Российскую Федерацию наркотических средств в особо крупном размере.

В пункте пропуска Верхний Ларс в оборудованном тайнике грузового транспортного средства обнаружено 2112 брикетов с наркотическим средством гашиш массой более 200 килограммов. Проводится проверка, по результатам которой будет принято процессуальное решение.

Пресс-служба ПУ ФСБ России по РСО-Алания.

СПЕЦИАЛИСТ РЕКОМЕНДУЕТ

## КАК ХРАНИТЬ ЗЕРНО И УБЕРЕЧЬ ЕГО

Зерно – это в первую очередь продукт питания, уникальный по химическому составу и пищевым достоинствам. Это продукт ежедневного потребления, сырьё для скормливания сельскохозяйственным животным, сырьё для перерабатывающей промышленности, семена будущих урожаев.

В Моздокском районе, как известно, производители сельхозпродукции в основном занимаются выращиванием зерновых. И каждый стремится получить высокий урожай. Однако важно ещё и сохранить его и по возможности улучшить качество зерна. Для этого необходимо решить широкий круг вопросов, базируясь на научных знаниях и используя богатейший опыт, накопленный человечеством.

Вырастить зерно – сложно, а в условиях нашего района – сложно вдвойне. Тем не менее перед производителями стоят определённые задачи: сохранение продукции без потерь массы, без ухудшения качества, с сокращением затрат труда...

Итак, урожай собран. Наступает время послеуборочной обработки, когда должна быть повышена стойкость зерна, чтобы можно было сохранить его без существен-

ных потерь до нового урожая и на более продолжительный срок. Свежеубранная зерновая масса в процессе послеуборочной обработки должна быть доведена до установленных норм по чистоте и просушена до необходимых нормативов.

При хранении зерновых основная задача – предотвратить его порчу и обеспечить полную сохранность количества и качества. Начинать нужно с подготовки зерна к хранению. После того, как зерно поступает в зернохранилище, его следует очистить от посторонних примесей. Это исключит контакт зерна с влажными, ядовитыми и сильно пахнущими примесями, следовательно, предотвратит его порчу.

Следует также помнить, что важно уделить внимание зерновым семенному назначению. Свежеубранный урожай не всегда обладает хорошими посевными качествами, потому что в зерновых ещё не завершился процесс послеуборочного

дозревания. У различных культур этот период длится от 3 недель до 5 месяцев. Для ускорения процесса послеуборочного дозревания важны следующие условия: влажность зерна – 13-14%; температура +20-30°C; наличие кислорода в межзерновом пространстве.

Следующий этап подготовки зерна к хранению – сушка. При соблюдении благоприятных условий в зерне повышаются энергия прорастания и всхожесть, а также улучшаются некоторые технологические свойства, такие как объёмный выход и качество хлеба.

Так что каждый сельхозпроизводитель, намеренный получить высококачественное сырьё, должен обеспечить правильную закладку зерна на хранение и соблюдать весь цикл технологических операций.

Специалисты ФГБУ «Россельхозцентр» дадут квалифицированные ответы на все вопросы, связанные с обработкой сельхозкультур, а также реализуют препараты, необходимые для этого.

**О. КАЛОЕВ,**  
ведущий специалист  
Моздокского отдела филиала  
ФГБУ «Россельхозцентр»  
по РСО-Алания.

## СÆРДЫГОН ЦАРДЫ КЪÆЛИНДАР

Афæдзæй афæдзмæ нæ рагфыдæлтæ сæ цард арæзтой сæ динæ æгъдæуттæ æмæ æрдзы фæткмæ гæсгæ. Уыдысты Стыр Хуыцаумæ куыæг адæм, æмæ сын уыд къуырийæ къуырымæ куыæн бонтæ бæлвырд фæткæвæрд. Адæймаг хъуамæ ма рох кодтаид йæ сканæг Хуыцау, зæдтæ æмæ дауджыты – цард æрмæст бынтæ кæнынæй нæу. Алы куывды дæр уыд фысым æмæ æвдисæнтæ. Куынынæн-иу бацагурдтой кæдджындæр хистæрты, сæ кæстæртæ та уыдысты амменгæнæг æмæ уырдыгæууæг.

Нырыккон къæлиндартæ арæзт сты мæйтæм гæсгæ, ис дзы паддзахадон æмæ алы динты бæрæгбонтæ. Адæмон къæлиндары та нымад цыдысты кусæн æмæ куыæн бонтæ. Базонгæ ут сæрдыгон бæрæгбонтимæ.

### Хурхæтæны мæй (Июнь)

Рекомы бон – 8 бон – сабаты, Кæрдæгхæссæн – 9 бон – хуыцаубоны, Уæлæмæсыджы Уастырджы æмæ Ломисы Уастырджы – 12 бон – æртыцæдджы, Дзуджытæ – 16 бон – хуыцаубоны, Дзывгъисы Уастырджы – 18 бон – дыццæдджы, Фæлвæра æмæ Цыргъобау – 23 бон – хуыцаубоны, Уацилла – 24 бон – къуырсæры, Ныхасы Уастырджы – 30 бон – хуыцаубоны.

### Сусæны мæй (Июль)

Хетæджы Уастырджы (рагон нымæдæй), Дзири-дзуар, Гæлиаты авд дзуары – 7 бон – хуыцаубоны, Хетæджы Уастырджы (указмæ

гæсгæ) – 14 бон – хуыцаубоны, Кæхцгæнæнтæ – 14 бон – хуыцаубоны, Хохы Уастырджы – 17 бон – æртыцæдджы, Хуыцауы дзуар, Фæроны дзуар – 21 бон – хуыцаубон, Цыргъы дзуар, Бызы Сау барæг – 23 бон – дыццæдджы, Атынæг, Къобы Уастырджы, Цыргъысæн – 28 бон – хуыцаубоны.

### Майрæмы мæй (Август)

Задалескы Нана – 3 бон – сабаты, Беслæны Уастырджы – 4 бон – хуыцаубоны, Дурджын бæрзонды Уастырджы – 11 бон – хуыцаубоны, Ног дзуар – 19 бон – къуырсæры, Майрæмы куадзæн – 30 бон – майрæмбон.

(Осетинский календарь на лето.)



## «ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ» МВД ПО РСО-АЛАНИЯ

МВД по РСО-Алания информирует граждан, проживающих на территории республики, о том, что в территориальных органах МВД России осуществляется круглосуточный прием и регистрация заявлений и сообщений о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях.

Такие заявления и сообщения вне зависимости от места и времени совершения преступления, а также полноты содержащихся в них сведений и формы представления подле-

жат обязательному приему во всех территориальных органах МВД.

Граждане Российской Федерации могут подать заявление как устно – по телефону 02 (с мобильного – 102), так и лично, обратившись в дежурную часть любого территориального органа МВД России по РСО-Алания.

Обжаловать действия сотрудников полиции граждане могут, позвонив по телефону доверия МВД по РСО-Алания 8(867-2) 59-46-99.

Пресс-служба МВД по РСО-Алания.

ДАЧНИКАМ НА ЗАМЕТКУ

## «ЗВЕЗДОЧКА» – ПРОТИВ ПРОСТУДЫ

Случается же иногда, что дачник или огородник, садовод (а это в основном – пожилые люди) простужаются на своих «фазахдах», героически совершая трудовые подвиги. Вон какая погода непредсказуемая, не знаешь, как одеться-обуться! Ноги могут замёрзнуть, руки – озябнуть до вечера. Всякое бывает!

Огородница с большим стажем Марьям Фарузовна Закиева из Татарстана советует в таких случаях: «не мешкая, как только зайдёте домой, надо поддержать ноги и руки в тёплой воде с содой и солью, жела-



тельно морской, затем – вытереть ноги и руки насухо, смазать между пальцами бальзамом «Золотая звезда», на ноги надеть хлопчатобумажные (а лучше шерстяные) носки и лечь спать!

Проснётесь без всяких признаков простуды», – уверяет коллега.

Я воспользовался этим советом, результат – превосходный! Вообще считаю, что некогда эта вьетнамская «звёздочка» была очень популярной, а сейчас незаслуженно забыта. Она должна быть в арсенале каждого огородника. Потому и решил поделиться советом со славными дачниками, огородниками, садоводами, которых, признаюсь, очень уважаю за их нелёгкий труд и оптимизм. Будьте здоровы и хороших вам урожаев!

А. ПРОКОПОВ.



**ПРАВОВОЕ РУСЛО**

# ВНИМАНИЮ ВЛАДЕЛЬЦЕВ ГРАЖДАНСКОГО ОРУЖИЯ!

Приобретенное гражданами огнестрельное оружие в течение двухнедельного срока должно быть зарегистрировано в отделении лицензионно-разрешительной работы по месту жительства с получением разрешения на его хранение и ношение. Оружие и боеприпасы к нему должны храниться в местах проживания в запирающихся на замки сейфах или в металлических шкафах или ящиках из высокопрочных материалов, либо в деревянных ящиках, обитых железом, в сухом помещении.

При этом оружие должно быть разряжено и поставлено на предохранитель, а патроны следует хранить в упаковке отдельно от оружия, не ближе 1 метра от источников тепла и электронагревательных приборов.

Для продления разрешения на хранение оружия владелец может не раньше чем за шесть месяцев и не позднее чем за месяц до истечения срока действия разрешения обратиться в отделение лицензионно-разрешительной работы по месту учета оружия, предъявить имеющееся оружие для технического осмотра и представить следующие документы: заявление, паспорт гражданина РФ, охотничий билет, медицинское заключение об отсутствии медицинских противопоказаний к владению оружием (форма №002), медицинское заключение об отсутствии в организме человека наркотических средств, психотропных веществ и их метаболитов (форма №003), квитанцию об оплате за перерегистрацию оружия.

Гражданин Российской Федерации имеет право продать (передать) имеющееся у него на законных основаниях оружие другому лицу (при наличии у последнего соответствующей лицензии) в отделении лицензионно-разрешительной работы Управления Росгвардии по месту учета этого оружия или сдать оружие по направлению лицензионно-разрешительной работы Управления Росгвардии на комиссионную продажу в специализированные магазины. Запрещается передавать огнестрельное оружие и боеприпасы другим лицам. Транспортировка оружия осуществляется владельцем в чехле, кобуре или в специальном футляре, а также в специальных упаковках производителя оружия, в разряженном состоянии отдельно от патронов при наличии разрешения на его хранение и ношение и документа, удостоверяющего его личность. Владелец огнестрельного оружия при перемещении места жительства обязан обратиться в отделение лицензионно-разрешительной работы с заявлением о снятии оружия с учета, указав адрес нового места жительства.

В случае утраты огнестрельного оружия владелец обязан немедленно сообщить об этом в отделение лицен-

зионно-разрешительной работы. За утрату предусмотрено административное наказание, если эти действия не содержат уголовно наказуемого деяния, и наложение административного штрафа на гражданина в размере от 5 до 10 тысяч рублей с конфискацией оружия или без таковой, либо лишение права на приобретение и хранение или хранение и ношение оружия на срок от одного года до трех лет.

Стрельба из оружия в населенных пунктах или в других не отведенных для этого местах влечет наложение административного штрафа в размере от 40 до 50 тысяч рублей с конфискацией оружия и патронов к нему либо лишение права на приобретение и хранение или хранение и ношение оружия на срок от полутора до трех лет с конфискацией оружия и патронов к нему. За нарушение установленных правил приобретения, хранения, ношения, учета, использования, транспортировки виновные лица привлекаются к уголовной или административной ответственности с конфискацией оружия или без таковой.

**ВНИМАНИЕ! ГРАЖДАНЕ, ПРИОБРЕТАЮЩИЕ ОХОЛОЩЕННОЕ ОРУЖИЕ, ОБЯЗАНЫ ЕГО ЗАРЕГИСТРИРОВАТЬ В ТЕЧЕНИЕ 14 ДНЕЙ В ОТДЕЛЕНИИ ЛИЦЕНЗИОННО-РАЗРЕШИТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ.**

**ЗАПРЕЩАЕТСЯ:**

1. Направлять оружие на человека, даже если оно не заряжено, либо в сторону людей, домашних животных, зданий, сооружений, за исключением случаев самообороны.
2. Досылать патрон в патронник ствола силой либо забивать его.
3. Стрелять из неустойчивых положений или одновременно из двух стволов двуствольного оружия.
4. Применять патроны, не предназначенные для стрельбы из данного образца оружия.
5. Использовать для стрельбы неисправные патроны, патроны с истекшим сроком годности и осечные патроны.
6. Самостоятельно производить ремонт основных узлов и механизмов оружия. Вносить в них конструктивные изменения, хранить оружие и патроны в одном помещении с горючими, легковоспламеняемыми и химически агрессивными материалами.
7. Осуществлять ношение, транспортирование и использование оружия, а также снаряжение патронов в состоянии наркотического, алкогольного и иного опьянения, под воздействием лекарственных препаратов, ставящих под угрозу безопасность владельцев оружия и окружающих людей.

**В.Н. ОХРИМЕНКО,**  
начальник ОЛРР по Моздокскому району Управления Росгвардии по РСО-Алания, майор полиции.

471



**ОБСЛЕДОВАТЬСЯ!**

**Г. МОЗДОК ТОЛЬКО 12 ИЮНЯ**

ВЕДУЩИЙ СПЕЦИАЛИСТ ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЕТИ КЛИНИК

**ЧТО ДЕЛАТЬ, КОГДА БОЛЯТ НОГИ?**

ВЕДЁТ ПРИЁМ СОСУДИСТЫЙ ХИРУРГ, ФЛЕБОЛОГ

**УЗИ НИЖНИХ КОНЕЧНОСТЕЙ + КОНСУЛЬТАЦИЯ СПЕЦИАЛИСТА**



ЦАРАКОВ ДАВИД МУРАТОВИЧ  
ГЛАВНЫЙ ВРАЧ

**ДИАГНОСТИКА И ЛЕЧЕНИЕ ВАРИКОЗНОЙ БОЛЕЗНИ**

ПРИЁМ БУДЕТ ПРОХОДИТЬ НА УЛ. КИРОВА, 40



8 (8672) 77-01-01 КОЛИЧЕСТВО МЕСТ ОГРАНИЧЕНО, УСПЕЙТЕ ЗАПИСАТЬСЯ

**ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ ГОСУСЛУГ**

В целях повышения качества предоставления госуслуг по линии лицензионно-разрешительной работы (ЛРР), обеспечения их доступности, сокращения времени ожидания заявителей в очереди прием граждан по предоставлению госуслуг в сфере оборота оружия, частной детективной и охранной деятельности в отделении ЛРР по Моздокскому району Управления Росгвардии по РСО-Алания (г. Моздок, ул. Л. Толстого, дом №9, в здании филиала ФГКУ «Управление вневедомственной охраны войск Национальной гвардии РФ по РСО-Алания») ведется по графику: вторник, четверг – с 9.30 до 17.30; перерыв – с 13.00 до 14.00; 1-я и 3-я среды – с 10.00 до 13.00. Суббота и воскресенье – выходные дни.

Телефоны: 8(867-36) 3-50-81; 8-925-084-28-55.  
Система получения госуслуг через единый портал www.gosuslugi.ru предназначена для обеспечения доступности и качества предоставления госуслуг в сфере ЛРР, исключения коррупционной составляющей при рассмотрении документов.

Отделение ЛРР по Моздокскому району Управления Росгвардии по РСО-Алания.

**ИЗВЕЩЕНИЯ**

• Автошкола ДОСААФ ПОДГОТАВЛИВАЕТ ВОДИТЕЛЕЙ КАТЕГОРИЙ «В», «С», «Е», «Спецсигналы», «ДОПОГ». Стоимость обучения категории «В» – 12000 руб., вождению – 600 руб./час. Возможна оплата за счёт средств материнского капитала. Тел. 3-56-08 (ОГРН 1021500919736). 440

• УТЕРЯННОЕ СВИДЕТЕЛЬСТВО №543385 об окончании 8 классов средней школы №108, выданное 20.06.1982 г. на имя Шаша Людмила Владимировна, считать недействительным. 475

**ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ**

• СОТРУДНИКОВ ДЛЯ ПЛЕТЕНИЯ СЕТЕЙ (ручная работа). Обучение – на производстве. Зарплата – высокая! Перевозка к месту работы и обратно! Адрес: ул. Фабричная, 1 (гардинная фабрика). График работы: с 8.00 до 16.30. Сб, Вс – выходные. Тел. 8(928)0699905. 449

• ЗАПРАВЩИКА – на газовую заправку в станции Луковской. Тел. 8(928)2352198. (Сослан). 463

• ООО «РемСтройСервис» – СЛЕСАРИЯ-САНТЕХНИКА; УБОРЩИКА ПОДЪЕЗДОВ. Оплата – согласно штатному расписанию. Обращаться по адресу: г. Моздок, мкр. Моздок-1, 45. Тел. 8(867-2) 333155. 467

412

**«Луч здоровья»**

ИП Галуев (Лицензия ЛО -15-01-000617)

15 июня – ДЕСАНТ из г. Владикавказа:

**- ЛАЗЕРНЫЙ ХИРУРГ.**

Телефон 8(928)4915149.

Обращаться: ул. Кирова, 81, здание старой детской поликлиники.

**Открылся новый медицинский офис «INVITRO»**  
Приём ведут опытные врачи:

- эндокринолог – Томаева Д.Т.;
  - кардиолог, аритмолог – Басаева З.В., врач ФГБУ «СК ММЦ» МЗ России, г. Беслан;
  - гинеколог, врач УЗИ – Битарова А.Э.;
  - гинеколог, врач УЗИ – Мамадов В.И.;
  - нефролог, терапевт – Дзедоева С.Ю.;
  - иммунолог-аллерголог, кандидат медицинских наук – Попова Р.С.
- Кабинет УЗИ. Медицинские анализы. Приём без очереди. Адрес: ул. Кирова, 78. Тел.: 8-928-065-33-30, 8 (86736) 3-56-00.

**ОБЪЯВЛЕНИЯ**

**ПРОДАЖА**

**КОРМА**

• ЗЕРНО. Тел. 57-2-19 (ОГРН 304151031000094). 367

• ЯЧМЕНЬ; ПШЕНИЦУ. Тел.: 57-2-34, 8(928)4936124 (ОГРН 311151003800011). 424

**УСЛУГИ**

• РЕМОНТ СТИРАЛЬНЫХ, ПОСУДОМОЕЧНЫХ МАШИН, ПЫЛЕСОСОВ И ХОЛОДИЛЬНИКОВ всех моделей. Тел.: 8(928)9313277, 8(963)3760738 (ОГРН 304151014700033). 438

• ДОСТАВКА: ПЕСКА, ОТСЕВА, ГЛИНЫ, ЩЕБНЯ, ГРАВИА, ЛЕСА. Тел. 8(918)8346845 (ОГРН 30415102400020). 439

• Доставка: ЩЕБНЯ, ПЕСКА, ГРАВИА, ГЛИНЫ, ОТСЕВА. Тел. 8(928)4910394 (ОГРН 3111121003800022). 387

• ДОСТАВКА: ГРАВИА, ЩЕБНЯ, ОТСЕВА, ГЛИНЫ, ПЕСКА – в любом объёме. Тел.: 8(928)4905922, 8(919)4271194 (ОГРН 310151008200012). 453

**РЕМОНТ ПОД КЛЮЧ:**

ШПАКЛЕВКА, ОБОИ, ПОКРАСКА, ПОВЕСНЫЕ ПОТОЛКИ, ГИПСОКАРТОН, АРКИ РАЗНЫЕ, ОТКОСЫ, ШУБА-КОРОЕД. БАЛКОНЫ. КРЫШИ. ПОЛЫ. ЭЛЕКТРИКА. САНТЕХНИКА. ПЛАСТИК. КАФЕЛЬ. Сварочные РАБОТЫ. КОЗЫРЬКИ, НАВЕСЫ, ВОРОТА, ЗАБОРЫ и многое другое. **БЫСТРО И КАЧЕСТВЕННО.**

Тел.: 8(928)4850461, 8(988)8755423. (ОГРН №312151016700034) 474

• ВЫКАЧИВАНИЕ поглощающих ЯМ. Без выходных. Тел.: 2-63-50, 38-1-38, 8(928)4804763 (ОГРН 310151017400012). 428

• ВЫКАЧИВАНИЕ поглощающих ЯМ. Тел.: 38-0-38, 8(928)8609592 (ОГРН 310151017400012). 430

• ВЫКАЧИВАНИЕ поглощающих ЯМ. Тел. 8(928)4999501 (ОГРН 32315000000980). 465

Гл. редактор С.В. ТЕЛЕВНОЙ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ, ИЗДАТЕЛЯ, ТИПОГРАФИИ: 363753 г. Моздок, ул. Шаумяна, 110. ТЕЛЕФОНЫ: редактор – 3-21-97, секретарь, бухгалтерия – 3-27-37 (факс), зав. отделом допечатной подготовки – 3-13-91, реклама – 3-28-36, корреспонденты – 3-31-31, заказ полиграфической продукции – 3-26-30. Адреса электронной почты: mozdokvest@yandex.ru, для рекламы – mv.reklama@yandex.ru

Газета издается на русском и осетинском языках, выходит по вторникам, четвергам и субботам. Цена в розницу свободная. Доставку газет подписчикам осуществляет Моздокский главпочтамт, тел. отдела доставки 3-40-03.

Подписано в печать в 13.00 (по графику – в 13.00). Заказ №778 Тираж 3142 экз.